

## 习近平致敬的战“疫”英雄·社区工作者篇

# 他们，坚守一线战风雨

□新华社记者

社区是疫情防控的最前线。在这场疫情防控的人民战争、总体战、阻击战，约400万名社区工作者夜以继日，奋战在寻常巷陌，守护着人民家园，书写着英雄答卷。

### “我们累点没事，大家没事就好”

拨通王燕电话时，夜已经深了。“都说我瘦了，也不知道到底瘦了没，没时间称。不过白头发了，皱纹也多了。”她话讲得有点快，“非常时期，慢不下来。”

46岁的王燕，是河南省信阳市浉河区湖东办事处京深社区负责人。她所在的辖区，一共2017户、5528人，其中，从湖北返乡70人。

信阳位于豫鄂两省交界处，疫情防控压力不小。大年初一以来，每天早上六点左右，王燕“暴走”的一天就开始了——辖区22个卡点，她得挨个去，有的还去好几回，查看进出人员登记情况、垃圾桶消毒了没……

为了让辖区服务和覆盖全覆盖，王燕和同事以居民小区为单位，建立36个微信服务群。“我要一根甘蔗，削好皮哈”“还有里脊肉吗”“能帮忙带袋红糖不”……一天下来，上万条信息。

“有时候群里消息太多，一些咨询类信息看不到，同事们就会相互提醒。”她说，“手机一早充满电，到中午就没了，现在随身都要带着充电宝。”

疫情发生以来，王燕已经连着将近两个月没有调休了，最多的时候一天要接上百个电话，脚后跟也磨出了茧子。令人欣慰的是，她所在的社区没有出现新冠肺炎确诊病例。

王燕的忙碌是千千万万社区工作者的缩影。既当指挥员，又做战斗员、信息员、宣传员，是他们的战“疫”常态。

在湖北武汉，青山区工人村街青和居社区——全市最大的公租房小区，社区党总支书记、居委会主任桂小妹每天都至少忙到晚上10点多。小区里5235户居民，60岁以上老人占25%，其中独



抗击疫情，社区工作者把办公桌搬到社区，为了……  
二月十三日，万州区百安坝街道百安社区，为了……  
记者 龙帆 摄

居、空巢、80岁以上老人占近七成……桂小妹眼里满是血丝，但说起社区情况来如数家珍。

守好社区，就是守住城市，守护人民！

许多居民常常被陈丽娟感动，总会由衷说一句“您辛苦了”。

得到的回答经常是：“我们累点没事，大家没事就好。”

谁都不是生而英勇，只是选择无畏坚守

战“疫”之下，每条街巷、每个网格都是战场，不容有失。

“过去两个月，每天就像打仗，幸好我们守住了阵地，目前为止社区还没有一例病例。”说这话时，朱静玲丝毫没有喜悦之情，倒是眉头紧锁。

在社区工作了17年的她，是云南省昆明市西山区棕树营街道六合社区的党支部书记。目前，这个社区4902户、1.6万多人安然无恙，但朱静玲眼下却“脱岗”了。

原来，3月15日，六合社区隔壁的医大社区出现一例境外输入病例，一栋楼被采取紧急管理措施，实施隔离封闭管理14天。朱静玲紧急转场，支援“邻居”。

“我在社区工作时间长，这时候我应该冲在最前面。”从那以后，每天早上八点半，她都准时赶到隔离楼栋，电话问候隔离人员，安抚他们的情绪，记录每个人的体温。接着，帮她负责的20多户居民买菜和生活用品。

有时，被隔离人员有情绪、发牢骚，朱静玲会耐心地一遍遍安抚他们。“虽然很辛苦，但只要社区居民健康安全，再苦再累都值得。”她说。

社区工作者，同各条防疫战线的战士一样，时常要跟病毒“面对面”、或跟病毒“擦肩而过”，或跟病毒“掰手腕”。

“怕么？”  
“我是社区书记，我不上，谁上？”这是安徽省马鞍山新风社区党委书记邢春桂，冒着密切接触的风险，耐心劝导并亲自护送一名情绪失控的返乡隔离人员回家后，给出的答案。

同样的问题，“80后”新晋宝妈、湖南省长沙浏阳河社区党委书记汪硕给出的回答是：“我作为社区书记，有什么理由不上前线呢？”

类似的例子，每天都在涌现。有人干脆把“家”安进社区，吃住在办公室；有人不小心摔伤了腿，但坚持说“就是借‘腿’也要到社区卡点去”；有人担任了20

多年社区书记，年近七旬，仍每天工作十多个小时，有时还通宵蹲守值班点……

有时候，在群众眼里，他们就像踏着彩云而来的大英雄，为了群众安危顶风冒雪迎难而上。更多时候，他们关心的，是街坊邻居心头大的烦心事、闹心事：谁家老人不方便下楼买菜、谁家口罩不够用了、大伙儿没地儿理发怎么办……

最近，网上流行几句话：哪有什么岁月静好，只因有人为你负重前行；谁都不是生而英勇，只是选择无畏坚守。社区工作者，正是负重前行、无畏坚守的英雄。

战“疫”不获全胜，防“疫”决不放弃

晚上7点，刚开完区里的视频会议，北京市西城区委大栅栏街道工委书记李婕颖顾不上吃饭，又和街道干部一起研究怎样进一步做好辖区内境外输入疫情风险的摸排工作。

“辖区居民境外旅居情况，我们一定要挨家挨户，逐一摸排。”李婕颖磨着，尽快掌握底数，形成台账，同时通过与本人、家属、房东等多方沟通，将境外入境返京人员最新政策传达到位。

“北京境外输入病例增多，疫情防控一点都不能松懈。”她顿了顿，告诉记者，最近街道正结合境外输入风险增加的新情况，开展第三轮地毯式摸排工作。与此同时，封闭式管理也在不断完善升级——更换出入证，增加防伪标识，充分利用数字化手段，筑牢社区防控篱笆。

社区既是疫情防控第一线，又是复工复产第一线。战“疫”不能松懈，复工复产更要加力提效。

目前，位于大栅栏街道的北京坊已经打开“栅栏”，开放街区多处入口，迎接消费者。晌午，陆续有顾客扫描健康码、监测体温后进入，餐厅也重新开放……

“从社区防控到复工复产，我们不断打补丁补短板，越做越有信心。”李婕颖说，“我们决不能、也决不会麻痹懈怠，这次战‘疫’，不获全胜决不收兵。”

（记者刘虹霞、史林静、关倩倩、蔡桐军、王君璐、鹿明广）  
（据新华社北京3月24日电）

## 战“疫”英雄点亮山城

3月24日，10位战“疫”英雄出现在解放碑、观音桥、江北嘴、南滨路等重庆众多城市地标建筑的LED屏幕上。这10位抗疫先进典型人物是

来自公安干警、科技工作者、社区工作者、普通工人、民营企业、新闻工作者、基层党员干部、志愿者等疫情防控第一线优秀群体的代表。他们

分别是用生命战“疫”的公安民警潘继明、争分夺秒战“疫”的科研尖兵汪德强、坚守疫情联防联控第一线的社区工作者谢兰、火神山医院的



战“疫”英雄的形象出现在江北嘴重庆大剧院的LED屏幕上。

记者 万难 摄



我市第三批抗疫先进典型人物形象在解放碑步行街大屏幕点亮展示。

记者 魏中元 摄

## 重庆与乌克兰、亚美尼亚万里连线 毫无保留提供抗击新冠肺炎中国经验

本报讯（记者 杨妮紫）3月24日下午，重庆与乌克兰、亚美尼亚三地医疗专家视频连线，就新冠肺炎疫情进行远程视频交流，重庆专家毫无保留地分享了救治患者、抗击疫情方面的中国经验。

在两个多小时的交流中，乌克兰和亚美尼亚的专家不断追问新冠肺炎救治的重点问题。重医附一院感染科主任医师黄文祥逐一解答。交流中，乌克兰国立医科大学麻醉和重症监护系教授谢尔盖·杜布罗夫对如何选择抗疫的药物十分关心，他问道：“抗疫药物与抗逆转录病毒药物是不是确实有效？”对此，黄文祥给出了答案。他说，根据体外实验结果显示，抗疫药物磷酸氯喹临床验证初步显示有效。

对于亚美尼亚专家提出的如何培训医学专家以治疗新冠病毒感染患者的问题，重医附一院重症医学主任医师张丹作了回答。

“在这种艰难的时刻，你们能给我们分享经验，对我们少走弯路是有好处的，非常感谢中国！”在详细

询问了抗疫药物的选择、抗疫药物的最佳使用时间、医护人员的轮班制度及防护、确诊患者的管理等问题后，乌克兰和亚美尼亚的专家说道。

乌克兰、白俄罗斯、亚美尼亚等国一直是我国的传统友好国家，同时也是共建“一带一路”合作的重要伙伴。近段时间，三国新冠肺炎疫情形势趋于严峻，确诊病例不断攀升，他们迫切希望在疫情防控和临床治疗等方面获得中方指导。对此，重庆与乌克兰、白俄罗斯、亚美尼亚点对点联系，根据需要同三国卫生官员及专家开展在线交流，提供抗疫帮助。当天下午，重庆专家率先与乌克兰、亚美尼亚相关官员专家连线，接下来将根据白俄罗斯需要，及时安排连线。

“根据对方需求，我们安排了此次抗击疫情的相关骨干专家与对方开展交流，提供相关帮助。”市政府外办相关负责人表示，只要对方需要，在力所能及范围内，“我们将鼎力相助，共渡难关。”

## 重庆469.18吨医疗废物 收集处置率达100%

本报讯（记者 李珩）3月24日，重庆市卫生健康委通报称，截至3月22日，全市共累计收集处置疫情相关医疗废物469.18吨，全部按照国家有关规范进行集中无害化处置，收集处置率达到100%。

据了解，医疗废物管理是医院感染管理的重要工作，对有效预防和控制医源性感染至关重要。

“从新冠肺炎疫情阻击战打响之初，我们就要求各区县、各级各类医疗机构必须建立专班，落实专人，对医疗废物进行管理。”市卫生健康委医政医管处处长张维斌说，重庆将新冠肺炎确诊病例、疑似病人产生的医疗废物、生活垃圾全部纳入感染性医疗废物管理，对集中隔离点产生的废弃物，也参照医疗废物来管理和处置。

在院内收集转运上，要求医疗

机构对疫情相关医疗废物使用双层专用包装袋密封，鹅颈式封口，分层封扎消毒，安排专人在做好防护的情况下，使用专用运送工具单独转运，确保安全。

在暂存点设置上，医疗废物暂存处必须单独设置区域存放，悬挂警示标志，避免和其他医疗废物混合，暂存时间不超过24小时。交有资质的处置单位优先接收，专车运输。

在交接上，严格执行危险废物转移联单管理，在收集、院内转运、暂时贮存、集中处置各环节，逐层登记交接，建立台账，防止流失和泄露。

据介绍，我市还组织开展4次全市医疗废物管理机构督查指导，重点对全市4家集中救治医院、48家定点医院、174家发热门诊，以及设置预检分诊的1717家医疗机构开展执法检查，有效防止了医源性感染。

## 重庆武汉两地孩子互通信函 共同期待两地花开满城

□本报记者 王翔

“我把爸爸借给你们，你们也要加油挺住！在除夕那一天，我的爸爸被派往武汉，支援武汉金银潭医院。”这是来自重庆德普外国语学校的张瀚兮小朋友写给武汉小朋友的信。

23日，记者从巴南区获悉，该区图书馆于本月中旬起开展“共饮长江水·心系两地娃”武汉·巴南儿童文化交流活动，用行动和情感牵线两地孩子的友谊，让相距千里的孩子畅谈家心声。活动得到了武汉市少年儿童图书馆、重庆德普外国语学校的大力支持。

活动围绕“共饮长江水·心系两地娃”主题，采取“互通一封信”、“共读一本书”、“同做一件事”三种形式，吸引了武汉巴南两地数百名儿童的踊跃参与。从学习、生活情况，到家乡风土人情，孩子们用手中的笔将各自的见闻娓娓道来，200封信件充满了浓浓的关爱与期待。

这些信发出后不久，武汉小朋友就给巴南小朋友回了信，“谢谢你把爸爸‘借’给了武汉！马上我们就可以走出家门，重新感受美丽的大学武汉！”来自武汉武昌区棋盘街小学的周涵璐小朋友在给巴南小朋友张瀚兮的回信中写到，“疫情结束后，我想邀请你到武汉来，带你感受我们武汉人的热情和爱心。”

“我的爸爸也是武汉金银潭医院的一名医生，和你的爸爸还是‘战友’呢。我为我的爸爸感到自豪，相信你一定也为你爸爸感到骄傲吧！”邹彦如小朋友在回信中表示，自己不仅要为爸爸加油，还要好好学习，为心中的理想奋斗。

热爱绘画的小朋友则拿出画笔，在白纸上勾勒出春天的模样，从武汉的黄鹤楼、武汉大学、樱花，到巴南的茶山、温泉、桃花，用画笔展现各自城市的风采，小朋友们的作品充满着童心童趣。

一张张明信片、一封封书信，共同反映了孩子们内心对于春天的盼望和对彼此的关心、鼓励。

## 国网长寿供电：党员爱心车队助力复工

“没问题，这3个小区我包了！”国网重庆长寿供电公司工程管理专责杨洋说。

由于落实“两要十不准”要求，职工上班“不准乘坐公共交通工具”。为解决复工过程中职工通勤难问题，3月1日，长寿供电公司党委发出倡议，动员热心党员相互帮助，为上班出行困难的同事提供“顺风车服务”。号召一出，公司党员职工纷纷响应，随即成立多支爱心车队。

杨洋为筹备公司生产项目复工

未选择在家办公，当得知自家附近3个小区有四五位同事值班期间交通不便时，他自告奋勇当起了“顺风车司机”，坚持定点接送，从无怨言。

人力资源部电子档案工作是近期长寿供电公司重点工作之一。廖雪英和许竹每天需早早奔赴工作岗位，但她一个住新城东，一个住新城西，上班地点又在老城，交通问题着实犯难。同部门的党员廖峻儒便主动当起了“护花使者”，早上8点、晚上5点半，一天两次，每次半个长寿城，整整持续18天。

况敏是长寿供电公司的新闻通讯员，从大年三十开始，他一直奋战在抗疫一线，哪里有公司战“疫”勇士的身影，哪里就有她记录的笔尖。然而自从所住小区实行封闭管理，车辆进出次数都有了严格限制，丈夫只能送她上班，却不能接她回家。闻讯后，同事刘亚洲立即从垫江连夜开车赶回长寿，并加入了宣传队伍，让这支宣传小分队的交通“再无阻碍”。

“我从来不会记车牌号码，包括自家的车，但自从刘亚洲的‘专车服务’

开始后，只要他的车出现在马路上我就能一眼识别，现在他的车牌号我都能快速背出来。”50天的时间里，况敏特别感谢刘亚洲的真诚帮助，为她解决了出行困难。

谈到这次主动站到“疫线”，刚成为预备党员的刘亚洲表示，在这个特殊时期，自己必须用最真切的行动来表达入党的决心。

团结友爱，守望相助。职工的困难在哪里，党员就会出现哪里。长寿供电公司将继续发扬党员的先锋模范作用，从职工的需求出发，办实事、解难题，落实疫情期间对员工关爱的各项举措，用心做好疫情防控和复工复产工作。截至目前，20名在职党员已经纷纷行动起来，用自己的微光点亮大家的复工之路。

李英

## 采矿许可证自行废止公告

〔2020〕001号

以下2宗矿山采矿许可证有效期已届满，根据《矿产资源开采登记管理办法》（国务院令241号）第七条规定，采矿许可证自行废止，特此公告。

### 采矿许可证自行废止名单

序号	矿山名称	采矿许可证号	采矿许可证有效期
1	重庆白鹿房地产开发有限公司虎溪地热矿	C5000002014091110135644	2018/3/15至2018/9/23
2	重庆香中房地产开发有限公司九龙坡区磨刀溪地热	C5000002011081110117718	2017/2/25至2019/2/24

重庆市规划和自然资源局 2020年3月25日